

# 为了感化他,民警辗转找到他的九旬老母

## 省十里坪监狱“四台联动”为囚子“修心”

本报记者 王春芳 孙佳丽 通讯员 黄国胜

入监四年来,第一次见到自己的老母亲,64岁的服刑人员沈某泪流满面,刚喊出一声“妈……”便情不自禁地跪了下去。94岁的沈母,在家人的搀扶下颤抖着牵起儿子,仔细地端详着,眼角泛着泪花,不停地地点头。

这是沈某因诈骗罪第三次服刑。原本玩世不恭的他在参加了监狱开展的亲情帮教活动后,对一直没联系的母亲愈发想念,改造情绪很低落。管教民警辗转找到沈母,并为两人创造了一次特殊会见的机会。而这次会见,也让沈某有了积极改造的动力。

修心教育从“心”开始。今年,省十里坪监狱按照省司法厅、省监狱管理局的部署,对照实际,提出了“励志修心新讲台、忏悔教育新平台、监区文化新舞台、社会帮教新站”“四台联动”的思路,着力开展以“净心、诚心、善心、正心和静心”为主要内容的修心教育,塑造服刑人员的健康人格,达到向社会输出“合格产品”的总目标。

## 忏悔体验知悔恨

站在忏悔体验室里,新入监的服刑人员高某泪如雨下,哽咽地说:“我是家中独子,父母很宠溺我。这次看到人家手上最新款的苹果手机,我起了贪念,抢了手机,还伤了机主,我真的错了。”

年过六旬的服刑人员邓某说:“他们占我地基,本是他们有错在先,可我竟然拿工具打他们,伤了邻居!早知这样我学点法,控制下自己的情绪就不会做傻事了。”

全体新入监服刑人员通过每人2—3小时的忏悔教育,感触颇深,有的写下万言体会和决心书,有的在思想自传这样写道:“来到监狱,特别是通过3个小时的体验式教育,我知道自己错了,我的错给社会、政府和被害人造成了不可挽回的伤害,我会痛改前非,知罪、悔罪。”

今年3月起,省十里坪监狱将服刑人员忏悔教育纳入每周一上午“5+1+1”教育日视频教育内容,要求监区以分监区为单位组织服刑人员开展忏悔教育,集体跟念忏悔词,教唱忏悔歌并纳入服刑人员行为规范考试。通过观看5分钟的忏悔视频,教唱5分钟的原创忏悔歌曲,服刑人员触动很大。

监狱还开展了新入监服刑人员行为规范考核考证教育。通过服刑人员在行为规范学习中进行反向换位式思考,让服刑人员从入监开始就始终牢记“违法犯罪当惩,违规违纪当戒”,深刻认识犯罪的危害性,引导其积极改造;开展服刑人员行为规范考核考证,培养服刑人员良好的行为规范;组建监内普法宣讲小分队,融入快板、小品、相声、歌曲等元素,通过普法和典型案例剖析,使服刑人员在潜移默化中知罪、认罪、悔罪。



## 国学讲堂树正念

每周一次,监区组织开展服刑人员国学爱好者推荐和排摸;每月一次,组织爱好者进行国学授课技能比赛;每季度一次,组织技能比赛优胜选手在全监区举行国学公开课,与全体服刑人员分享和交流自己的国学学习体会。这就是八监区创设的服刑人员“我谈国学众人挑”大讲坛。

“把讲坛办好,促进心变化。”这是服刑人员提出的建议,也是修心教育的基础。监狱结合实际,围绕三尺讲台,推出“励志·修心”大讲坛,服刑人员素质提升因此有了“心期待”。监狱完善“5+1+1”教育日教学计划,在每周一上午分监区开设国学现场授课的基础上,设立了民警教师精品、优秀课程,服刑人员大众课程和名人名师课程。

监狱组建由10名科监区领导和10名基层民警骨干组成的授课专家团队,开设科监区领导的精品课程和分监区骨干民警的优秀课程,开展大课堂式公开授课;邀请社会励志代表、服刑人员亲属、社会国学专家,开设励志



讲座、德育讲座和心学讲座。

据统计,截至7月10日,监狱共开设国学大讲坛25堂,4名监区教导员、8名骨干民警、衢州市残疾人励志代表余志军等3名社会励志代表和2名服刑人员亲属,以及5名国学专家等登台主持讲座,受教育面达15万人次。

每日三餐、每次15分钟原本安静的服刑人员用餐时间,自4月以来悄然发生改变,论语、中庸、王阳明心学等小故事微视频,在服刑人员用餐时滚动播放。

服刑人员谢某说:“我服刑一年



多,吃饭时曾因为争执推拉和事务犯发生矛盾2次,扣了考核分。现在,通过国学微视频学到了不少道理,我的脾气也没那么爆了,和小组其他人的关系也好了。”

此外,监狱还开展国学图书进大墙和读书月活动,组织开展“读一本好书”演讲比赛、百名民警百场交流百个主题千名服刑人员的“三百一十”樊登读书会活动等。通过各类国学教育活动,切实提升服刑人员对国学传统文化的认同和深度掌握,培育服刑人员向善的认知水平。

## 最美宣讲正能量



最美基层干部、党的十九大代表劳光荣走上讲坛,向服刑人员讲述了一个老党员如何兢兢业业将后进村变成全国知名美丽乡村的过程,告诫服刑人员珍爱生命、珍惜生活、融入社

会;最美志愿者、“龙游大妈”志愿者协会会长方海蛟分享了自己默默无闻热衷于社会公益事业的故事,嘱咐服刑人员要做好人、走好路;全国最美家庭、浙江省最美人物吴雪文讲述了自己数十年来始终奉行“吴氏家训”,家人不离不弃的动人故事。

7月14日,在省十里坪监狱与龙游县委宣传部“最美宣讲进监狱暨爱洒高墙”共建活动启动仪式上,三位“最美人物”传递了最美声音,折射了最美精神。参加启动仪式的服刑人员说:“监狱通过这种活动,让我们服刑人员有了一个感受社会正能量的平

台。这次活动让我感触良多、受益匪浅,对我内心的转化有很大帮助。”

据悉,省十里坪监狱与龙游县委宣传部已经联合下发了“最美宣讲进监狱暨爱洒高墙”共建活动实施方案,签订了战略合作意向书,建立了共建活动实践基地,全面启动“最美宣讲进监狱暨爱洒高墙”共建活动,按计划每月邀请“最美”人物走进高墙,通过宣讲、座谈和结对帮教,让“最美”事迹在高墙内传播,让“最美”精神在高墙内弘扬。此举既搭建了修心教育的崭新平台,也开创了教育改造社会化样板。

## 触动心灵感温情

“往年监狱都会组织亲情帮教,让人感受亲情的温暖。但今年不一样,三次帮教都很特别,这种送给亲人最好礼物的形式让亲情帮教充满了力量。”参加父亲节帮教的服刑人员郑某动情地说。

5月15日,监狱举行的“修心铭恩 心荡悔孝”特色母亲节帮教活动现场,130余名母亲感受到儿子的变化,收到了母亲节的特殊礼物。

6月18日,首届“我想对你说”父亲节朗读者活动现场,9名服刑人员把各具特色的礼物送到父亲面前时,亲

人感慨万千。服刑人员夏某81岁的父亲深情地说:“走进监狱,我感受到儿子不一样的变化。今天他送给我的是改造成绩,这是一份对家人来说期盼已久的礼物。”

在今年开展的平阳县文艺帮教活动上,74岁的平阳县帮教协会会长苏尔虎感慨地说:“监狱的修心教育修到了服刑人员的心坎上,帮助服刑人员重获新生,我们听了也备受鼓舞。”

今年以来,监狱转换角度,将场景外移,充分发挥“三走进”的力量,鼓励民警走进有需要的服刑人员家庭,通

过微视频、微访谈和微访问,既带去问候和改造成绩,也带回亲人不一样的期盼和支持。三次大型帮教,监狱都不遗余力,通过朗读者活动、国学课堂、孝道文化宣传、励志教育等,将修心教育与亲情帮教、社会帮教紧密融为一体,深层推进帮教工作。

